

الباب السابع: المحددات

تعريف: إذا كانت A مصفوفة مربعة من الرتبة n فإنه يعرف
عدد حقيقي يسمى محدد المصفوفة A ويرمز له بالرمز $|A|$.

ونستقر في هذا الفصل على محدة مصفوفة من الرتبة 1×1 ، 2×2 ،
واحدة من الرتبة 3×3 .

أولاً: مصفوفة من الرتبة 1×1 :

إذا كانت $A = [a]$ ، تعرف محدد A بأنه

$$|A| = a$$

مثال: إذا كانت $A = [5]$ ، فإن $|A| = 5$.

ثانياً: مصفوفة من الرتبة 2×2 :

إذا كانت $A = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix}$ ، فإن محدد A يعرف على النحو الآتي:-

$$|A| = ad - bc$$

مثال: ارجع محدد المصفوفة التالية:

$$A = \begin{bmatrix} 3 & 1 \\ 2 & 4 \end{bmatrix} \Rightarrow |A| = 3 \cdot 4 - 1 \cdot 2 = 12 - 2 = 10$$

الحل: $|A| = 3 \cdot 4 - 1 \cdot 2 = 12 - 2 = 10$

$$|A| = 3 \cdot 4 - 1 \cdot 2 = 12 - 2 = 10$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثلاً، حدد مصفوفة من رتبة 3×3 :

$$\begin{bmatrix} 31P & 11P & 11P \\ 25P & 11P & 11P \\ 22P & 11P & 11P \end{bmatrix} = \underline{1}$$

فإنه يمكن حساب محدد هذا النوع من المصفوفات بطريقة تالية:

$$1 - \begin{vmatrix} 25P & 11P \\ 22P & 11P \end{vmatrix} 11P - \begin{vmatrix} 25P & 11P \\ 22P & 11P \end{vmatrix} 11P + \begin{vmatrix} 25P & 11P \\ 22P & 11P \end{vmatrix} 11P = \underline{1}$$

$$+ (25P \cdot 11P) 11P + (22P \cdot 11P - 22P \cdot 11P) 11P - (25P \cdot 11P - 22P \cdot 11P) 11P =$$

مثال: اوجد محدد المصفوفة

$$? \begin{bmatrix} c- & c & 3 \\ 1 & 0- & 7 \\ 2 & 3 & . \end{bmatrix} = \underline{1}$$

$$\text{الحل: } \underline{1} = \begin{vmatrix} 1 & 0- & 7 \\ 2 & 3 & . \end{vmatrix} c- + \begin{vmatrix} 1 & 7 \\ 2 & . \end{vmatrix} c - \begin{vmatrix} 1 & 0- \\ 2 & 3 \end{vmatrix} 3 =$$

$$(0-x-3x7)(c-) + (1x0-4x7)c - (1x3-4x0-)3 =$$

$$(0-18)(c-) + (0-28)c - (3-c-0-)3 =$$

$$(18)c - (28)c - (3-)3 =$$

$$37 - 28 - 79- =$$

$$-103- =$$

مثال: اوجد عدد الصفوف

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 3 & c \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} = \underline{c}$$

الحل: $a = 1 = 0 \cdot 1 - 1 \cdot 0 \cdot 3 \mid 1 - 1 \cdot 0 \cdot 1 \mid 0 \cdot c \mid 1 - 1 \cdot 0 \cdot 1$

$$(2 \times 1 - 1 \times c)(1) + (1 \times 0 - 0 \times c)1 - (0(1) - 0 \times 3) \cdot 0 =$$

$$= (2 - c)1 - (0 - 0)1 - (0 - 0) \cdot 0 =$$

$$1 \cdot 0 = 0 + 0 = (0 - 0)1 - 0 =$$

جـ - طريق ساوريس :

تأخذ هذه الطريقة بأنت نكتب العמוד الأول والعמוד الثاني في العמוד الرابع والعמוד الخامس على التوالي بالشكل التالي:

$$\begin{bmatrix} 2cP & c1P & 11P \\ 2cP & cP & 1cP \\ 2cP & cP & 2cP \end{bmatrix} = \underline{1} \quad \text{إذا كانت } \underline{c}$$

لتم باعادة كتاب الصفوف على الصورة:

~~$$\begin{array}{ccccc} \nearrow 2cP & \nearrow 11P & \nearrow 2cP & c1P & 11P \\ c1P & cP & 2cP & cP & 1cP \\ \nwarrow cP & \nwarrow 1cP & \nwarrow 2cP & cP & 2cP \\ + & + & + & & \end{array}$$~~

وعليه فإن عدد العناصر = أصبح على الصورة :

$$c^2 P_{1c} P_{1c} + 1c P_{1c} P_{1c} + 3c^2 P_{1c} P_{1c} = |I|$$

$$- (c^2 P_{1c} P_{1c} + 1c P_{1c} P_{1c} + 3c^2 P_{1c} P_{1c})$$

مثال : سنجيد حل المثال الأول من الطريقة الأخرى

$$\begin{bmatrix} c & c & 3 \\ 1 & 0 & 7 \\ 2 & 2 & 0 \end{bmatrix} = |I|$$

العنصر الأول
↓
العنصر الثاني
↓
العنصر الثالث

$$\begin{array}{ccc} \swarrow & \searrow & \swarrow \\ c & 0 & 2 \\ \searrow & \swarrow & \searrow \\ 0 & 7 & 1 \\ \swarrow & \searrow & \swarrow \\ 2 & 2 & 0 \end{array}$$

الحل :

$$(3 \times 7 \times c) + (0 \times 1 \times c) + (2 \times 0 \times 3) = |I|$$

$$- [(c \times 7 \times 2) + (3 \times 1 \times 3) + (c \times 0 \times 0)]$$

$$= [21c + 9 + 0] - 37 - 0 =$$

$$= 103 - 37 = 66$$

معاهد التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثال ٤ : اوجد محدد المصفوفة

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 2 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix}$$

الحل: نعيد كتابة المصفوفة بـ على الصورة :

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 2 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix}$$

$$(1 \times 2 \times 1) + (1 \times 0 \times 1) + (0 \times 2 \times 0) = 1$$

$$[(1 \times 2 \times 0) + (0 \times 0 \times 1) + (1 \times 2 \times 1)] -$$

$$(0 + 0 + 2) - (0 + 0 + 2) =$$

$$1 = 2 + 2 =$$

* خواص المحدات :

سوف نتعرض في هذا السبب لبعض خواص المحدات والى تغير
في محليها متى :-

(1) إذا وجد صف أو عمود في مصفوفة رتبة $n \times n$ جميع عناصره
اصفراً فإن محدد تلك المصفوفة = 0

مثال :-

$$A = \begin{vmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{vmatrix} = 0$$

$$B = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{vmatrix} = 0$$

$$C = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{vmatrix} = 0$$

(2) لا يتغير قيمة المحد إذا استبدلت الأعمدة بالصفوف والصفوف بالأعمدة :

مثال :-

$$D = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{vmatrix} = 1$$

$$E = \begin{vmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{vmatrix} = 0$$

معالجة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خليفة الدراجاحم الطهريكية وخدمة المجتمع

(3) عند استبدال صف آخر أو عمود العمود آخر خايس
إشارة المحدود تتغير :

$$\text{مثال (1)} \quad \begin{vmatrix} 3 & 1 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 2 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 4 & 3 \end{vmatrix}$$

تبدل الصف الأول مع الصف الثاني
تبدل العمود الأول مع العمود الثاني

$$(4) \quad \begin{vmatrix} 3 & 1 & 2 \\ 1 & 1 & 4 \\ 1 & 5 & 2 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 3 & 2 & 1 \\ 1 & 4 & 1 \\ 1 & 2 & 5 \end{vmatrix}$$

(4) إذا كانت العناصر المتعاقبة للعمودين أو صفين في مصفوفة

$$P \text{ قيمته } |P| = \text{صف}$$

(العمود الثاني = العمود الثاني)

$$\text{مثال (1)} \quad \text{صف} = \begin{vmatrix} 2 & 2 & 5 \\ 3 & 3 & 2 \\ 2 & 2 & 4 \end{vmatrix}$$

(الصف الأول = الصف الثاني)

$$\text{صف} = \begin{vmatrix} 2 & 2 & 1 \\ 3 & 2 & 1 \\ 1 & 7 & 5 \end{vmatrix}$$

(5) إذا ضربت عناصر عمود أو صف لمصفوفة A في عدد ثابت k فإن صفه k المجد الناتج kA صفه k المجد الأصلي مقسومة في k (عدد k).

$$\text{مثال: } \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 5 & 2 \end{vmatrix} = 1 \cdot 2 - 5 \cdot 3 = 2 - 15 = -13$$

والآن نضرب العمود الأول في العدد c :

$$\begin{vmatrix} c & 3 \\ 5 & 2 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} c & 6 \\ 5 & 4 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} c & 3 \\ 5 & 2 \end{vmatrix}$$

$$2c - 15 = 4c - 15$$

(6) عدد المصفوفات القطرية $n \times n$ حاصل ضرب عناصر القطر:

$$\text{مثال: } \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{vmatrix} = 1 \cdot 1 \cdot 2 = 2$$

خلاصة المحاضرة السابقة
الثالث من الأسبوع التاسع